

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
ПАРЛАМЕНТІ МӘЖІЛІСІНІҢ
Д Е П У Т А Т Ы



Д Е П У Т А Т
МАЖИЛИСА ПАРЛАМЕНТА
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Нұр-Сұлтан, Парламент Мәжілісі
20 __ ЖЫЛҒЫ « __ » _____
№ _____

010000, Нур-Султан, Мажилис Парламента
« __ » _____ 20 __ года

Оглашен 12.10.2022 г.

**Премьер-министру
Республики Казахстан
Смаилову А.А.**

**Депутатский запрос
Уважаемый Алихан Асханович!**

Новый Казахстан – это счастливые дети! Новый Казахстан – это страна без детской бедности!

Текущий 2022 год объявлен Президентом годом детей! Это важнейшее решение главы государства должно было стать стратегическим курсом Правительства на этот и последующие годы! Но этого к сожалению, не произошло. Проблемы в сфере детства и неразрывно связанного с ним материнства лежат вне фокуса центральных уполномоченных государственных органов. Да, мы видим все ту же социальную помощь, часто недостаточную, в режиме все того же собеса. Но принципиально новое видение и концепцию развития материнства и детства, основанную на идеологии инвестиций в человеческий капитал, мы не видим! Нет ответа и предложений на проблему детской бедности. Ранее наша фракция неоднократно привлекала внимание Правительства к этой главной страновой проблеме и угрозе будущему. Но реального решения в виде Национальной стратегии или программы искоренения детской бедности нет! Между тем, цифры остаются пугающими – фактически по-прежнему миллион казахстанских детей пребывают в бедности! Это каждый шестой ребенок в стране. Это сухие цифры ЮНИСЕФ, так и не оспоренные государственными органами. Но за сухими цифрами стоит миллион жизней маленьких казахстанцев!

Поддержанные обществом изменения в Конституцию предусматривают, что земля и ее недра, воды, растительный и животный мир, и другие природные ресурсы принадлежат народу. Это означает, что национальный доход от этих природных богатств должен справедливо

распределяться всем слоям общества, и в первую очередь наиболее уязвимой ее части, которая является будущим нашего общества – детям.

Поддержка в виде выплаты пособий важна по умолчанию, она обеспечивает базовые потребности и является не единственной и не вполне достаточной мерой социальной защиты детства. Как предусматривает современный международный опыт – развитие будущего нашей страны, детей - это долгосрочная инвестиция в человеческий капитал.

Важно, что по инициативе Президента в год детей дан старт принципиально новой программе «Национальный фонд – детям». Предлагается отчислять 50% от ежегодного инвестиционного дохода Национального фонда на специальные накопительные счета детей до достижения ими 18 лет, без права досрочного снятия. Но к сожалению, у Правительства пока нет стратегического видения и новых подходов для реализации такого рода проектов по коренному улучшению социального положения детей.

Между тем, снижение реальных доходов населения, рост цен на первоочередные товары и услуги, отсутствие качественной и доступной инфраструктуры детского развития в виде спортивных, культурных, научно-технических секций и кружков, препятствуют полноценному развитию всех детей страны – из многодетных, неполных и полных семей.

Период детства таков, что дети не могут ждать наступления лучших условий для развития. У детей нет выбора в возможности развивать свой потенциал, помогать своей семье. Детство считается уникальным периодом, своего рода окном возможностей, когда закладываются фундамент для успешности в будущем или наоборот, необратимые негативные последствия во взрослой жизни. Выдающиеся задатки педагогов, врачей, спортсменов и ученых, которые заложены в детях мы можем не увидеть в будущем.

Сегодня требуется новая модель инвестиций в человеческий капитал, а именно в развитие детства на долгосрочный период в среднем на 20 лет. Кроме введения безусловного ежемесячного универсального пособия всем детям по праву рождения до 18 лет эту меру важно дополнить инфраструктурой детства, которая опирается на два столпа – доступу к качественному образованию: и к дошкольному, и к школьному, и к дополнительному. И конечно доступу к детскоориентированному здравоохранению.

В стране была запущена абсолютно необходимая детям программа для развития «ArtSport». Однако, возникли существенные проблемы с ее реализацией.

Прагматичный и рациональный подход подтверждает, что для общества и государства дети имеют большую экономическую ценность.

Ключевым фактором в этом направлении должно стать переосмысление правительством связи между экономическим ростом, модернизацией и конкурентоспособностью страны, и инвестициями в детство и материнство.

В этом направлении логичным представляется принять Национальный проект «Инвестиции в развитие материнства и детства». Благополучателями этого проекта должны стать все без исключения дети и семьи с детьми страны.

Именно этот подход отвечает потребностям казахстанцев и способствует устойчивому развитию страны.

Депутаты Народной партии Казахстана предлагают:

1. Объявить национальным приоритетом развитие материнства и детства. Принять соответствующий национальный проект «Инвестиции в развитие материнства и детства»;

2. Первым этапом этого проекта должна стать национальная программа по искоренению детской бедности;

3. Продлить оплачиваемый период ухода за ребенком до 3 лет;

4. Ввести универсальное детское пособие до 18 лет, как безусловную поддержку всех детей;

5. Разработать и внедрить детскую потребительскую корзину, реально отвечающую жизненным, физиологическим, образовательным, социальным, культурным и прочим потребностям ребенка;

6. Доработать программу финансирования детских спортивных секций «ArtSport» и принять меры по скорейшему восстановлению.

**Депутаты фракции
«Народной партии Казахстана»**

**А.А. Скакова
А.О. Конуров
Ж.А. Ахметбеков
Г.З. Кулахметов
М.М. Магеррамов
А.А. Милютин
Г.К. Нугманова
А.М. Паяев
Е.В. Смайлов
И.В. Смирнова**

**члены Фракции Партии «AMANAT»
в Мажилесе Парламента
Республики Казахстан**

**Б.Т. Кесебаева
А.М. Абсеметова**